2023年11月22日 星期三

对于很多客居外地的安庆人来 说,鸡汤泡炒米应该是最想念的味 道。在一个陌生的城市,能吃上一碗 地道的鸡汤泡炒米大概是对思乡之 情最好的慰藉吧。

南京虽离安庆不远,所谓的徽菜 馆也有不少,但我这么多年的观察, 却少有鸡汤泡炒米,基本上都被臭鳜 鱼、毛豆腐等味道厚重的菜品所霸 市,以至于只要提到徽菜,不少人总 认为徽菜除了口味重还是口味重。

安庆人对鸡汤泡炒米是情有独 钟的,黄梅戏《打猪草》里就有一段关 于鸡汤泡炒米的唱词,让这道安庆名 吃融入了浓浓的乡土文化气息。著 名琵琶演奏家方锦龙先生,是土生土 长的安庆人,有一年在央视的一档节 目里对鸡汤泡炒米备加推崇,道出了 众多身在异乡、远离故土的安庆人对 家乡味道的执着与想念。

鸡汤泡炒米好就好在鸡汤鲜美、 鸡肉营养、炒米果腹,有饭、菜、汤三 味合体之妙。试想,劳作了一天的人 们回到家吃上一碗三者兼有的美食, 那该有多惬意啊! 但在那个贫瘠匮 乏的年代,这却是一种奢求。我小时 候只有在过年时才能吃得到,而且只 能是尝尝鲜,不管够,因为鸡汤和炒 米得留着在正月里招待客人。

我的记忆里,在周边的十里八 村,母亲这道菜做得最好。母亲 说,这道菜的关键是选材,鸡要选 至少两年以上的老母鸡, 米要选当 年产的长粒糯米。

鸡杀好以后, 剁成四大块, 趁 着新鲜劲儿放入铁锅反复翻炒, 焙 干水分,然后迅速倒入热水,旺火 烧开后除放适量盐调味外, 不用搁 其他任何调料,再灌入瓦罐中埋进 灶堂,利用做饭留下的硬柴火的余

母亲托人带来一包茶叶,普通炒 青,用一张白纸极慎重地包好。

选一只玻璃杯,用滚沸的开水冲 泡。茶叶在沸水里翻腾,颜色从深黛 渐变青绿,杯底葳蕤一片,简直像一 丛浓缩的森林,或者微型的故乡山 水。迫不及待饮一口,微苦中带清 甘,熟悉的故乡茶叶的味道。舒服地 叹口气,仰头靠在木椅上,让脑袋那 么空着,让口腔被草木气息填满,让 时间从我翕动的睫毛溜过。有那么 一刹那,我决意不再穷究思想的本源 与走向,人世的纷扰与无稽,而时间, 就让它一去不回头吧。只有茶,才能 让我有如此短促的超脱。

俗人如我喝茶玩不来花架子,也 就是取普通玻璃杯冲泡而已。某次 写征文获奖得过一只紫砂杯,据称价 值人民币五百元,最终还是被我束之 高阁,喝茶依然用那只旧玻璃杯,动 机不明。以人之复杂,其实自己也是 看不清自己的。我经常被习惯牵着 鼻子走,不知所以。然而人虽俗,喝 茶到底风雅,单看那满满的一杯绿 就心情大好,至于接下来的品茶, 更是一种接近洗濯肉身的神圣事 件。我们的肉身,在这个孤独的人 世流离奔走,以血肉之躯抵挡一路 风尘,还要招架来自内部精神的诸 多困扰,内忧外患之中,急火攻 心、精疲力竭、气急败坏, 所有狼 狈的词语都可以用上。至于清风月 朗、超拔出尘的时候,不是没有, 是偶尔一个刹那罢了。于是我们需 要一杯茶,一杯来自泥土之上草木 泡出的汁液,来化解浊气,平衡内

安庆美食

鸡汤泡炒米

汪烽



乡戏 李登求 摄

热慢慢煨制, 让土鸡天然的鲜美味 得到充分释放。到第二天早上,-罐香气四溢的煨鸡足以把人从慵懒 的梦乡中唤醒。

相较而言,炒米的制作稍显复 杂。每到腊月农闲,母亲便开始制作 炒米,为过年做准备。母亲炒炒米, 我也就知道离过年不远了。

米要先用水淘去其中的沙粒、稗 子等杂质,再用热水浸泡两小时以 上,让米粒表面慢慢变得松软,捡 一粒放在指尖一掐,不软不硬即泡 好了。泡好的米捞出沥干后,放到 室外再冻上一夜,表面的松软层经 过一夜的冷冻,变得更加蓬松,炒 出的米粒也更加酥脆。下锅前,在 米中再撒几滴白酒拌匀,这是母亲 的独门绝技。母亲说,这样炒出的米 更加香醇可口。

炒制过程非常考验人的耐心和 体力。为了让每一粒米受热均匀,口 感一致,炒制时,每一锅只能炒一把 米,一两多一点。满满一盆米,有时 要炒上大半天。长时间的站立,加上 灶火的炙烤,哪怕是在寒冬腊月,也 能让母亲汗流浃背。为了不耽误白 天干活,母亲总会选择晚上炒制。

开炒了,母亲便脱去棉衣,半 依着灶台,用自制的由几根竹枝扎 成的"小扫把"尖轻轻沾点菜籽 油,在烧热的铁锅里来回一抹,便 形成了一层薄薄的油膜,这叫润 锅。待锅底泛起淡淡的油香,就抓 一把米撒入锅中迅速搅动。米粒在 高温的作用下发生膨胀,不一会儿便 发出噼哩啪啦的声响,像是孩子们过 年燃放的鞭炮。炒好的米粒,粒粒金 黄,大小一致,抓一小把放进嘴里慢 慢咀嚼,焦香酥脆,满口生香。在炒 炒米的日子里, 米香味、油香味和 着灶堂里木柴燃烧的烟火味,弥漫着 整个冬夜,香了小院,香了山野,也香 了我和哥哥的馋猫嘴。

炒好的炒米自然冷却后,倒入一 只不知道何时传下来的青花老瓷罐, 罐口用两层草纸蒙住并用细绳扎紧, 再盖上盖子封好储藏,静待过年时与 鸡汤的完美邂逅。

前些年,老乡聚会,大家闲聊到 为什么南京很多徽菜馆里没有鸡汤 泡炒米时,有位老乡的分析颇有见 地。他说,大概率是水土不服,没 了市场。中国菜本身就没有绝对的 标准,千人千味,类似于鸡汤泡炒 米这种地域性很强的菜品,对选材 用料、烹饪技法等都有特定的要 求,这对菜品本身的口味会产生很 大影响。同时,食客们对菜品原生 地的生活习俗、文化环境等因素的 知晓和理解,也会影响到对菜品的 接受度。因此,离开特定的环境,同 样的一道菜可能也很难吃出想要的

其实,不管是什么菜系,都没有 高下之分、优劣之别,只有合不适合、 喜不喜欢、对口不对口。正所谓:嗜 之者为美味,厌之者为毒药。但对于 我来说,即使是山珍海味、美馔佳肴, 也敌不过一碗浓郁鲜美的鸡汤泡炒 米的畅快与满足。

◆ 闲情逸致

闲饮茶

程琼莲

心。喝茶,一口,两口,茶汤自喉 头滋润至肠胃至血肉至每一个细胞 分子,最后与物质的我水乳交融, 精神也就安好。

岳西茶叶里名头最响是翠兰。 但我看翠兰仍如邻家小妹, 秀色可 人却无骄矜之色。茶汤浅碧、叶片 如兰,翠兰的美有空灵之感,余香 渺渺几可绕梁三日。炒青则味醇色 浓,叶片厚实,最是提神解渴。翠 兰与炒青,阳春白雪与下里巴人, 差距不但表现在价格与茶味,似乎 已然趋向于一种精神上的审美,代 表着两种对立的价值观。从这个意 义上来说, 茶如人生我看也妥。功 夫茶我这里就不饶舌, 因为对此我 总有一层隔,不如家常茶来得亲 切。记忆中小时候的乡下是不舍得 一杯一杯泡茶喝的,不过是抓一把 老茶叶,放入家中唯一的白底蓝花 陶瓷茶壶中, 注满沸水, 就是一壶 解渴的老黄茶。白底蓝花的茶壶不 知去向,如同许许多多的旧物,比 炒青更低等级的老黄茶的滋味,倒 是深刻。一个喝着老黄茶长大的 人,简直只能算牛饮,大约要归于 刘姥姥之流了。《红楼梦》第四十一 回,妙玉因黛玉问:"这也是旧年的雨

水?"妙玉冷笑道:"你这么个人,竟是 大俗人,连水也尝不出来! 这是五年 前我在玄墓蟠香寺住着,收的梅花上 的雪,统共得了那一鬼脸青的花瓮一 瓮,总舍不得吃,埋在地下,今年夏天 才开了。我只吃过一回,这是第二回 了。你怎么尝不出来?隔年蠲的雨 水,那有这样清淳?如何吃得!"妙玉 精雕细琢的茶饮功夫让人咋舌,只是 在喝多了老黄茶的鄙人看来真是有 些不值当,若真要那般讲究起来,短 暂人生也不过扫一瓮雪品几杯茶的 功夫,岂不冤枉哉!

周作人先生说:"喝茶当于瓦屋 纸窗之下。"瓦屋纸窗,黑白线条, 一种简洁素净美,带着一点精神的 洁癖, 单是想想就觉得雅致, 再有 几个着布袍的鸿儒雅士,闲饮,清 谈,人生清欢莫过如此。若是那瓦 屋顶上再来一阵时紧时慢的淅沥雨 声更好, 如春蚕噬叶窸窸窣窣, 绵 绵不绝,如同时间,在一段缓慢的光 阴里留下的形迹。

在我的故乡,当一场春雨浇绿原 野,茶树墨绿的老枝上绽出嫩绿的叶 芽。一开始茶芽呈鹅黄色,那样娇嫩 的颜色仿佛把春天所有的亮度都吸 附了来,闪着珠贝的光泽,似乎还有

一滴露珠在上面滚动。那茶芽状如 兰花,如雀舌,如齐齐伸出的柔嫩指 尖,怯生生在风里摇曳。女人们被这 样的指尖撩拨着,在家坐不住。带只 小板凳,拎个小篾篮,头上戴顶遮阳 帽,要不干脆搭块花毛巾,散坐茶树 下,手指在枝叶间穿梭忙碌,嘴上还 不忘唠嗑,东家长西家短。谁家娶媳 妇了,谁家添孙子了,不经意间,她们 口里描绘出一部村庄史。甚至于男 欢女爱繁衍生息,这些话头被她们私 底下嚼了又嚼,隐秘而又充满活力的 生活浪花,被时间的洪流裹挟着,流 淌过田野、山谷、矮而茁壮的茶树。 茶树下,坐着十指翻飞的女人,她们 的手指被茶汁染绿,那样的绿如同生 长进了皮肤与血肉,就像一段蛮不讲 理的爱情,一直要等到茶叶被采摘殆 尽才慢慢消退。

母亲在一盏孤灯下烘焙茶叶,这 样的场景我很熟悉,只是如今少了在

锅台上炒茶 的父亲,母 亲得单独做 茶,而我仿 佛也品出了 今年茶较之 往年茶的不 同滋味。

我喝一 口手中的 茶,清香, 有微微苦 涩,模拟着 我们的人 生。

